

灯下漫笔

金秋十月，华彩绽放。一年12个月，在我们中国人心中，最美的月份无疑是十月。十月是一幅画，十月是一首歌，十月是一首诗。灿烂辉煌的十月，厚重丰富的十月，深沉博大的十月，馨香飘逸的十月……所有美好的词语都送给十月也不过分。华彩十月，奏响一首大气磅礴的赞歌。

十月如此美好，在于十月一日是我们新中国的生日。金风送爽，秋空澄碧，祖国大地上，到处荡漾着美好的歌声。“今天是你的生日，我的中国……我们祝福你的生日，我的中国。愿你永远没有忧患，永远宁静……”每一个中华儿女，无论身在何方，听到这样的歌声，都会心潮澎湃，激动不已。新中国的生日在十月，这是十月的荣耀。我们的国庆节，举世瞩目，全民欢腾，为十月增添了太多的光彩。华彩十月，颂歌悠扬。每一个角落，都已经成了欢乐的海洋。

我们的祖国，走过了漫漫征程，迎来了今天的繁荣富强，伟大昌盛。回顾历史，心怀激荡：南湖的红船上，诞生了伟大的中国共产党，一粒火种蔓延开来；井冈山、遵义、延安、西柏坡，党的力量不断壮大；随着百万雄师过大江的号角吹响，全国人民迎来了解放；新中国成立了，在1949年那个金灿灿的秋天……此后的每一个秋天，中华儿女都用沉甸甸的成绩向祖国汇报。如今我们的祖国，各项事业迅猛发展，已巍然屹立于世界民族之林，有着不可撼动的地位。华彩十月，乐章铿锵，气贯长虹，辉煌灿烂。

华彩十月，为祖国放歌，也为生活放歌。十月是收获的季节，我们每个人都迎来了属于自己的丰收季。十月的田野上，秋风鼓荡着豪情，树木张扬着热情，庄稼散发着芬芳，蔬果释放着甜蜜……春天的播种，夏天的耕耘，经过了漫长的等待，农民们迎来了秋天的丰收。大地上笑语声声，人们陶醉在幸福中。各行各业的人，都在盘点秋天的收获。医生、教师、公务员、商人、快递小哥……人人都沉浸在十月创设的美好氛围之中，欣喜地计算着付出与收获的百分比。一分付出，一分收获，这是金色十月告诉我们的生活道理。春华秋实，生活在犒赏每一个用心付出的人。“幸福是奋斗出来的”，我们用自己的双手打造幸福的城堡。国家富强，百姓安乐，华彩十月，到处是和谐的乐章。

十月有一个长长的假期，让我们把生活打点得多姿多彩。生活需疏密结合，张弛有度，用一个假期来奖励自己的付出，享受生活的美好，实在是太幸福了。国泰民安，山河锦绣，不妨趁着假期出去走走，饱览祖国大好河山，同时放松自己，愉悦身心，把这个十月过得得意盎然。还可以来一场千里奔赴，回到亲人身边，享受团聚的幸福。十月的团聚，比春节时更有意义。十月正值丰收之季，金色的秋天召唤着每一个游子。我们在远方与故乡之间游走，带走的是梦想，带回的是收获。祖国发展，交通便捷，故乡与异乡的距离缩短了，正适合我们自由追梦。十月与亲人团聚，跟他们讲讲外面的世界，听他们谈谈家乡的变化。亲情的温暖，永远是生活中最宝贵的珍藏。爱家，更要爱国。小家幸福，祖国大家庭更温暖。

华彩十月，处处奏响的都是美好之歌。让我们乘着音乐的翅膀，为祖国喝彩，为生活抒情，为人生礼赞。美好十月，盛世华章！

亲情故事

母亲的国庆颂歌

□ 马俊

母亲最大的爱好是唱歌，只要有时间就要唱上一首。这几年母亲用上了智能手机，学会了上网。她经常把歌录好，发到我们的大家庭群里。群里有40多人，大家听到母亲的歌，都非常震惊，说她是被干农活耽误的歌唱家。亲人们纷纷点赞，母亲的唱歌热情就更高了。母亲唱歌很会紧跟时节，比如母亲节就唱母爱的歌，中秋节就唱月亮的歌。我开玩笑说：“妈，你唱歌跟我写稿有一拼呢，都是‘合时而歌’！”

这不，国庆节到了，母亲又开始录制有关歌曲。她让我在电脑上建了个文件夹，取名“国庆颂歌”，里面都是她演唱的歌曲，有《我的祖国》《我爱你中国》《今天是你的生日》等。那天她把《我的祖国》发到了大家庭群，立即引来了亲人们的追捧。“一条大河波浪宽，风吹稻花香两岸……”第一句就让人震惊，大家都说她的演唱水平可以与郭兰英媲美了。小姨发语音说：“大姐上学的时候经常上台表演独唱呢，那时候全校都出名。”表妹说：“我大姨要是赶上现在的好时代，说不定早成明星了！”

母亲听了大家的议论，特别开心。她发语音说：“我觉得我赶上的时代挺好的！因为我对祖国有感情，唱起歌来能抒发自己的感情，觉得特别满足。就像歌里唱的：这是强大的祖国，是我生长的地方。我活了快70岁了，亲眼看着咱们的国家由贫穷走向富强，从落后走向强大。当年我因为时代原因没能上大学，这辈子也经历了不少风风雨雨，可我很知足。记得我们小时候，吃都吃不饱。现在的日子多好啊，家家过得红红火火的。日子越过越好，现在我做梦都能笑醒呢！”母亲高中文化，想当年还是高材生，如今说话也是出口成章。

亲人们接过母亲的话，说起我们的生活有了哪些巨变，都感慨起来。一场忆苦思甜的大讨论开始了。亲人们都说，国家繁荣富强，我们的生活越来越好，幸福感大大提升。我们都希望国家越来越繁荣昌盛。国庆节就要到了，大家都想通过一些仪式来庆祝。现在都讲仪式感，国庆节更不能忽略仪式感。表弟说：“大姨，不如你再唱一首《今天是你的生日》吧，用歌声表达对祖国的深情，这也是一种仪式感。”母亲哈哈一笑说：“这首歌我早就录好了，现在就放给你们听！”

“今天是你的生日，我的中国……”歌声响起，群里的鲜花和掌声就没断过。母亲特别开心。这时表姐说：“现在还没到国庆节，大姨，到了国庆节那天，不如你开个直播吧，到时候你现场唱，我们现场听，来一个个人演唱会！”这个提议得到了大家的赞同。

这几天，母亲忙着准备“个人演唱会”的事。家里经常传出她的国庆颂歌：“今天是你的生日，我的中国……”深情的歌声荡漾着，母亲沉浸在幸福中。



为喜迎中秋、欢度国庆，贵州省仁怀市三合镇以党建为引领，组织开展“我们的中国梦·文化进万家”“农民丰收节”等多彩文化活动，增添节日氛围，丰富游客体验，促进和美乡村建设。图为该镇喜庆热闹的农民丰收节场景。 赵芳芹 摄



草原秋色。

汤青摄

故园情思

中秋的火把

□ 张太阳

在苏北老家，中秋那天晚上不仅有圆圆的月亮，还有红红的火把。天上的月光与地上的火光交相辉映，把整个大地都照得明晃晃的。

听村里的老人说，中秋夜玩火把是为了驱邪，也有人说是为了庆祝即将到来的丰收，更是保佑来年风调雨顺，五谷丰登。不论出于什么原因，我们小孩子只觉得热闹好玩，其他的才不问呢。

天还没黑，好多小孩子就抱着火把，竖起耳朵仔细聆听外面的动静，只要有一个人喊道“玩火把咯”，那必定马上会有无数个孩子一拥而出。大人在门外帮忙点着火，嘱咐几句注意安全的话，小孩子们挥舞着火把蹦着跳着冲向村里的马路上。无数个火把汇合到一起，犹如一条长长的火龙在黑夜里游动。

品味生活

掬一碗月光

□ 沈贵芳

光迷离，照着糕面上的红印子，如漂在水中皓月上的点点桃花，煞是好看。母亲在月光下细细端详着成品，而后笑成一朵盛开的牡丹。

上中学以后，每个中秋夜都和母亲张罗着拜月娘。斟一壶茶，倒了十二杯，祈求月月美满。这时，收音机总会很应景地播着黎田康子的《一壶好茶一壶月》。乡音亲切，旋律婉转，渗透了浓浓的乡情和美好的念想。院子里拜月、吹风、哼熟悉的曲子，想着许多无法实现的愿望却仍对生活心存感激。夜深，月色可亲，袅袅檀香里，母亲不忘斟上几杯清茶，缓缓饮尽。

曾经，拜月娘的仪式感最让我念念不忘。淘气如我，也早早准备好各种学习用品，只等中秋夜一到，郑重其事地摆放到供桌上，祈盼月娘保佑自己聪颖灵性。之后便和月光一起守在香案旁，耷拉着眼皮也不肯上床睡觉，一直到香烛燃尽，亲自撤下各种学习用品。第二天，便满心欢喜地用起拜月娘的新本子，写起作业来也“下笔如有神”，仿佛冥冥之中，月娘真的听得到自己虔诚的祈祷。

很多人都觉得，潮汕人的习俗过于繁琐，每逢大节小节都得早早起床忙大半天，做一大桌子祭品、拜神，把自己弄得疲惫不堪。节日变成负担，这一点我也深有体会。母亲却笑笑说，人间烟火也是一种美，你逃也逃不掉，倒不如沉醉其中。不得不承认，劳累了一天，当看到满满一桌子菜都出自你的双手，一家人团团圆圆地围坐着用餐，那种成就感和满足感，非一言半语可尽述。这时候，若有月光倾泻下来，掬一碗月光，微笑对饮，那定然是人间烟火最美的注脚了。

百姓记事

国庆，是外公的“高光时刻”

□ 马星雨

每年国庆节前，外公都打电话给母亲，让她带着我和妹妹回家吃冬枣。外公家在沾化，这里盛产冬枣，“早知沾化冬枣美，何必策马传荔枝”，想起外公家的冬枣，我和妹妹就坐不住了，掰着手指头盼着国庆小长假。

其实外公邀请我们一家去沾化过节，除了吃冬枣，还为了让我们看他升国旗。外公是村里的升旗手，每年国庆节村里都要举办丰收节，家家都把自己种的冬枣拿出来参展，选出冬枣王，给予奖励。而丰收节的第一个项目，是举行隆重的升国旗仪式，外公是退伍军人，每年国庆节都由外公当升旗手。

外公这一天，一早便穿上他崭新的迷彩服，携全家一起去村里的小广场上等候，每次我们都去得最早。

外公曾在东北当过兵，他常给我们讲

他在部队的故事，在零下二十多度的暴风雪天巡逻，积雪没过大腿。外公的连队驻地风大，一次外公端着脸盆在室外洗脸，刚把手浸湿，装满水的脸盆就被大风刮跑了，外公忙去追脸盆，这时洗漱用品又被吹得无影无踪。

外公这位村级升旗手，也是村里的冬枣大王，他无偿将自己掌握的种植技术和经验传授给乡亲们，还苦口婆心劝说村里在外打工的年轻人返乡种冬枣家致富。最近十年，返乡的年轻人越来越多，他们脑子活络，有文化、有见识，通过网络直播进行网上销售，还有人利用冬枣原产地优势，打造冬枣生态旅游景区，游客可以一边采摘冬枣，一边欣赏感受田园风情。

前年，69岁的外公主动将升旗的重任交给了村里新的冬枣大王——大舅舅。外公说，大舅舅舅也是退伍军人，他带领村里的年轻人走网络营销，打开了冬枣新的销路，这份升旗的荣耀应该属于他。

的金箍棒，可以横扫一切妖魔鬼怪，别提有多威风。

玩火把的大部队浩浩荡荡走遍全村的大路小路，一直到火把快要熄灭才会恋恋不舍地各自回家。这时我们都饿啦，回到家，还没等饭菜全部上桌，就狼吞虎咽地吃起来。不管平时如何节俭，在中秋节这天晚上，母亲必定会拿出全部看家手艺，为家人准备满满一桌丰盛的团圆饭。我们围坐在院子里，一边吃着美味的菜肴，一边欣赏头顶的那一轮明月，大人们讨论着秋收的事情，我们则还在回味着刚才的火把。

墙角的桂花正在绽放，晚风轻轻吹过，花香悠悠扬扬地飘过来，芬芳了一家人的人心。

中秋国庆喜相逢

□ 李廷英

中秋
天边那轮圆月
在桂花树的牵引下
缓缓地故乡靠近
母亲那声声呼唤
早已回响在耳畔
加快步伐往回家的方向赶
餐桌上已摆好月饼和佳肴
母亲布满皱纹的脸上
洋溢着团圆的欢喜
国庆
稚子把一面五星红旗
高高地举过头顶
奔腾的血液在歌唱祖国
仰望蓝天和白鸽
东方旭日升起，霞光万里
江山代代有雄才
我们深深地爱着祖国母亲
每一座高山每一条大河
中秋国庆喜相逢
神州大地尽欢颜

中秋节诗三首

□ 岳慧杰

中秋
中秋佳节月儿圆，海北山南共此天。
抬首凝眸相借问，广寒仙子有谁怜？
望月
依依河畔柳如烟，曾也天真一少年。
昔日仰头懵懂问，月中宫殿有无仙。
祝福
清风拂柳小河边，笑语凭栏月又圆。
丹桂飘香心底愿，人间天上共婵娟。

中秋月

□ 聂顺荣

是唐诗里的一个名句
押的是团圆美满的韵脚
是宋词里的一帧意象
营造出吉祥幸福的意境

银色的光辉，澄澈如水
如游子思乡的心
渺远的夜空，明月独照
世间处处是笑语欢声

再也没有这样的时刻
能给漂泊一个完美解释
再也没有哪夜的月光
可洗净内心积淀的尘垢

中秋月，是一种召唤
唤回出门在外的儿女
中秋月，是一桌盛宴
浓浓的亲情，团团围坐